

Обзорная статья

УДК 327; DOI: 10.61260/2074-1626-2024-1-61-73

О РАСШИРЕНИИ БРИКС И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯХ ДЛЯ УСТАНОВЛЕНИЯ МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА

✉ **Уткин Николай Иванович;**

Шеншин Виктор Михайлович.

Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России, Санкт-Петербург, Россия

✉ *utkinnick@mail.ru*

Аннотация. Освещаются итоги 15-го саммита БРИКС, который состоялся 22–24 августа 2023 г. в Йоханнесбурге (ЮАР). Раскрываются перспективы расширения БРИКС по формуле «БРИКС+», с 1 января 2024 года в БРИКС уже вошли Египет, Иран, Объединенные Арабские Эмираты, Саудовская Аравия и Эфиопия. Подчеркивается значение расширения БРИКС для России как геополитического триумфа.

Дана характеристика принятой по итогам саммита БРИКС итоговой декларации «Йоханнесбург-2», закреплено использование национальной валюты в торговле, коллективное решение проблем, связанных с международным долгом.

Сделан обзор мнений первых лиц стран БРИКС, новых членов и лидеров государств, желающих вступить в БРИКС (Республика Беларусь, Боливия, Алжир, Венесуэла), а также зарубежных средств массовой информации о расширении БРИКС, принципах приема новых стран, формировании многополярного миропорядка, проведения специальной военной операции на Украине, укрепления политического сотрудничества стран БРИКС, введения новой расчетной единицы (единой валюты).

Ключевые слова: БРИКС, расширение БРИКС, саммит БРИКС, Йоханнесбург, единая валюта, мировая геополитика, G7, G20, многополярный мир, ВВП, территория, население, природные ресурсы, принцип равноправия, принцип партнерской поддержки, принцип учета интересов

Для цитирования: Уткин Н.И., Шеншин В.М. О расширении БРИКС и его последствиях для установления многополярного мира // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2024. № 1 (62). С. 61–73. DOI: 10.61260/2074-1626-2024-1-61-73.

Review article

ON THE CONSEQUENCES OF BRICS EXPANSION FOR THE ESTABLISHMENT OF A MULTIPOLAR WORLD

✉ **Utkin Nikolai I.;**

Shenshin Viktor M.

Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia, Saint Petersburg, Russia

✉ *utkinnick@mail.ru*

Abstract. The authors describe the results of the 15th BRICS summit on August 22–24, 2023 in Johannesburg (South Africa). The article shows the prospects for the expansion of BRICS according to the «BRICS+» formula. From January 1, 2024, Egypt, Iran, the United Arab Emirates, Saudi Arabia and Ethiopia joined BRICS. The expansion of BRICS is shown as a geopolitical triumph for Russia.

The article analyzes the final declaration «Johannesburg-2», which was adopted following the BRICS summit on August 22–24, 2023 and enshrines the use of the national currency in trade and the collective solution of problems related to international debt.

The authors reviewed the opinions of top officials of the BRICS countries, new members, states wishing to join BRICS (the Republic of Belarus, Bolivia, Algeria, Venezuela), as well as the media on the expansion of BRICS, the principles of admitting new countries, the formation of a multipolar world, and the conduct of a special military operations in Ukraine, strengthening political cooperation between the BRICS countries, introducing a new unit of account (single currency).

Keywords: BRICS, BRICS expansion, BRICS summit, Johannesburg, common currency, global geopolitics, G7, G20, multipolar world, GDP, territory, population, natural resources, principle of equality, principle of partnership support, principle of consideration of interests

© Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России, 2024

For citation: Utkin N.I., Shenshin V.M. On the expansion of BRICS and its consequences for the establishment of a multipolar world // Pravo. Bezopasnost'. Chrezvychajnye situacii = Right. Safety. Emergency situations. 2024. № 1 (62). P. 61–73. DOI: 10.61260/2074-1626-2024-1-61-73.

22–24 августа 2023 г. в Йоханнесбурге состоялся 15-й саммит БРИКС. Вне всякого сомнения, прошедшее событие стало мероприятием глобального масштаба, установившим тенденции и новые принципы экономической политики будущего. Четыре из пяти стран – участниц БРИКС входят в десятку крупнейших государств мира по ВВП, территории и численности населения. В частности, общая площадь территории стран БРИКС, по данным открытых источников, составляет 39,7 млн кв. км (26,7 % мировой поверхности суши), а численность населения оценивается в 3,2 млрд чел. (41,5 % мирового населения).

Экономический потенциал БРИКС как ведущего экономического объединения в мире более чем значимый. Это конкурентные преимущества в экономике и финансовой сфере, колоссальный ресурсный, промышленный, человеческий и технологический потенциалы, самые высокие темпы роста ВВП. Фактически локомотив мировой экономики.

По итогам саммита лидеры стран БРИКС приняли итоговую декларацию «Йоханнесбург-2», отметив использование национальной валюты в торговле, коллективное решение проблем, связанных с международным долгом.

На саммите было принято решение о принятии в организацию новых членов. С 1 января 2024 г. в него вошли Египет, Иран, Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ), Саудовская Аравия и Эфиопия. Изначально предполагалось вступление в БРИКС и Аргентины, однако 30 декабря 2023 г. Министр иностранных дел Аргентины Диана Мондино заявила об отказе Аргентины вступить в БРИКС. При принятии такого решения политики руководствовались прежде всего тем, что между Аргентиной и странами БРИКС действуют торговые соглашения, а в современных условиях аргентинское государство должно сосредоточиться на собственных экономических проблемах. При этом Аргентина планирует развивать отношения с США, Израилем, Европой и другими «либеральными демократиями».

Отметим, что нынешнее название – это бренд. Кроме того, никто из новых участников не предложил свой вариант.

«Мне кажется, все понимают, что лучше оставить все как есть, это будет подчеркивать преемственность всей нашей работы», – отметил С. Лавров¹.

Говоря об экономическом потенциале объединения, Президент Российской Федерации подчеркнул, что Россия по итогам 2022 г., несмотря на все негативные прогнозы, вошла в пятерку крупнейших экономик мира.

По его словам, Российская Федерация вышла вперед, обогнав при этом ФРГ по паритету покупательной способности, по объему экономики. А это, как известно, один из важнейших показателей.

Более того, исходя из данных Всемирного банка за 2022 г., суммарный ВВП по паритету покупательной способности стран – участниц БРИКС с учетом присоединившихся шести стран составляет 60,1 трлн долл. США или 36,6 % от мирового ВВП ППС (164,1 трлн долл.).

Примечательно, что по показателю ВВП ППС Китай занимает 1-е место в мире, Индия – 3-е, Российская Федерация – 5-е, Бразилия – 8-е, Саудовская Аравия – 17-е, Египет – 18-е, Иран – 21-е, ЮАР – 32-е, ОАЭ – 33-е, Эфиопия – 59-е.

Как видно, именно БРИКС обладает самым высоким экономическим потенциалом в мире, что одномоментно прекращает многолетнюю гегемонию Запада в глобальной финансово-экономической системе.

В 2024 г. под российским председательством БРИКС работает над вопросами положения для новой категории государств – партнеров объединения. Особое внимание, в соответствии с решениями Йоханнесбургского саммита, уделяется органичному

¹ БРИКС не изменит название после расширения. URL: https://smotrim.ru/article/3517050?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

встраиванию новых участников БРИКС в архитектуру многостороннего сотрудничества. Акцент делается на межбанковской кооперации стран объединения, на наращивании расчетов в национальных валютах.

Приоритетами для стран БРИКС являются: борьба с отмыванием денег, возвращение полученных преступным путем активов, борьба с терроризмом, усиление международной информационной безопасности.

В ходе диалога по решению вопроса о расширении БРИКС высказывалось много мнений. Так, Бразильский Президент Лула да Силва заявлял о том, что расширение БРИКС позволит укрепить объединение и Новый банк развития БРИКС.

Ранее расширение объединения поддержали Китай и ЮАР, а 16 августа 2023 г. глава МИД Индии Субраманьям Джайшанкар сообщил, что у Индии открытый взгляд на прием новых членов в БРИКС, но для этого необходимы конкретные критерии.

В Кремле в свою очередь высказывалась позиция, относительно которой было видно, что Россия придерживается позиции о расширении в той или иной форме БРИКС, тем самым указанный фактор способствует развитию и укреплению организации².

Добавим, Президент России Владимир Путин заявил о готовности Москвы работать над дальнейшим расширением круга участников БРИКС³.

28 июня 2022 г. С. Лавров называл Аргентину и Иран, которые подали заявки на вступление в БРИКС, достойными, уважаемыми кандидатами, но сообщил, что решение по их поводу будет приниматься консенсусом. Подготовительный процесс запущен. Главным критерием, по его словам, стало, прежде всего, обеспечение дальнейшей эффективности, повышения практической отдачи по работе БРИКС⁴.

Эту информацию ранее также подтверждал официальный представитель иранского МИД Саид Хатибзаде⁵.

Заместитель главы МИД России С. Рябков в ходе дискуссии высказался следующим образом: «Дальнейшее расширение БРИКС является непростым и деликатным процессом. На данный момент раскрывать детали и комментировать тему потенциальных кандидатов было бы преждевременно». Переходить к подбору кандидатов, отметил государственный деятель, можно будет, только достигнув понимания относительно базовых параметров расширения. Политический деятель обратил внимание на то, что заинтересованность в подключении к работе политического объединения на разных этапах обозначил целый ряд стран. В МИД России, в свою очередь, смотрят положительно на перспективу расширения БРИКС».

Большим успехом назвал посол КНР в Москве Чжан Ханьхуэй решение о вхождении в БРИКС шести новых стран.

Дипломат отметил также, что важный вклад в обеспечение успеха проведения саммита внесла российская сторона. Она же принимала в нем конструктивное участие.

Российская Федерация вместе с другими членами БРИКС приняла решение, благодаря которому объединение «выходит на новый уровень сотрудничества», подчеркнул Чжан Ханьхуэй⁶.

«Западная гегемония пока не заканчивается, но итоги саммита БРИКС являются сильным шагом в данном направлении. Это очень сильный шаг к многополярному миру». Такая позиция была высказана Президентом Белоруссии А. Лукашенко.

² Президент Бразилии поддержал расширение БРИКС. URL: <https://news.mail.ru/politics/57515035/?frommail=1> (дата обращения: 15.12.2023).

³ БРИКС очень сильно пугает Запад. URL: https://smotrim.ru/article/3517498?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

⁴ Началась подготовка к расширению БРИКС. URL: https://smotrim.ru/article/2819561?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

⁵ Началась подготовка к расширению БРИКС. URL: https://smotrim.ru/article/2819561?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

⁶ Китай считает расширение БРИКС большим успехом. URL: https://smotrim.ru/article/3519313?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

На саммите БРИКС, прошедшем 22–24 августа 2023 г., Белоруссию, по поручению главы государства, представлял Министр иностранных дел С. Алейник. Он провел серию встреч с главами ряда иностранных делегаций. В ходе саммита Минск подтвердил свою заявку на вступление в БРИКС.

Новые члены БРИКС – Египет, Иран, ОАЭ, Саудовская Аравия и Эфиопия – это страны, конечно, не такого крупного порядка, как Китай или Индия, не крупнейшие ядерные державы, как Российская Федерация, это не самые большие по территории государства, но совокупно, если перечислить эти государства, то это 6,4 млн кв. км – это в два раза больше, чем Индия».

Вместе с тем проведенные в ноябре 2023 г. выборы показали, что команда избранного президента Аргентины Хавьера Милей не отказывается от вступления страны в БРИКС, но рассматривает вариант «без активного участия».

Милей победил во втором туре президентских выборов 19 ноября. Будучи либертарианцем или, как он сам себя называет, анархо-капиталистом, он выступал против сотрудничества с Россией, Бразилией и Китаем, так как не согласен с политикой этих стран. Приоритетными союзниками избранный президент назвал США и Израиль.

Президент Российской Федерации поздравил Хавьера Милей с победой и добавил: «Россия считает, что дипломатические отношения, возникшие более 138 лет назад между двумя странами, носят всепогодный характер».

Заместитель главы МИД России С. Рябков по этому поводу отметил, что необходимо дождаться сигналов новой власти в Буэнос-Айресе по интересу к членству Аргентины в БРИКС.

Кроме того, если анализировать новый список вступивших в БРИКС стран, то на поверхности находится то, что пять из шести государств – это один и тот же регион.

«Это регионы акватории Красного моря – Эфиопия, Саудовская Аравия, Египет, а также Персидского залива – Саудовская Аравия, ОАЭ и Иран. В основном страны БРИКС проецируют свою мощь по вытеснению и замене Запада именно на Ближнем Востоке и Северной Африке».

Очевидно, потому что географически Индия, Китай и Россия ближе всего к этим центрам. Именно здесь происходит разгерметизация западного пространства. Ранее БРИКС фактически не присутствовал в международных западных коммюнике и исследованиях.

«Это была очень маргинальная история, которую старались на Западе не замечать. Здесь происходит появление альтернативного взгляда, альтернативного клуба держав, и он впервые происходит на Ближнем Востоке, где ближе всего Индия, Россия и Китай. Здесь происходит разгерметизация западного политического пространства, у этих стран появляется альтернативный клуб, который серьезно пугает Запад».

БРИКС – это важнейший гарант правовых основ международных отношений и справедливости миропорядка в целом. Страны – участницы БРИКС являются одним из основных резервуаров, действующим флагманом мирового роста. Каждая из стран, входящих в БРИКС – это самостоятельный центр цивилизационного притяжения со своей древней историей и культурой. Процесс развития таких стран неизбежно вовлекает в свою орбиту связанные с ними географически, исторически, культурно и экономически страны, которым они так или иначе служат примером, отметил В.Д. Зорькин [1], что видно по опыту присоединения новых шести членов. Важнейшей новацией в указанном направлении служит та главная сила, которая притягивает к странам БРИКС новых членов, и которая лежит, прежде всего, в нравственной плоскости: это удовлетворение запроса на равенство и справедливость в международном мироустройстве.

Этот запрос – во многом результат глобальной информационной революции, давшей людям во всех странах возможность сравнивать свое социальное и экономическое положение с тем, которое достигнуто в более развитых странах, и вместе с тем задуматься, каковы причины имеющего здесь место порой вопиющего неравенства [1].

Страны БРИКС объединяют такие факторы, как: завершение индустриализации; ранняя постиндустриализация; сохранение высокого уровня социального неравенства.

По мнению ряда мировых СМИ, вступление шести новых членов в БРИКС можно рассматривать как личное поражение председателя Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен и главы европейской дипломатии Жозепа Борреля⁷.

Такое мнение высказано в статье, опубликованной в немецкой газете Berliner Zeitung, журналистом Рамоном Шака. Подчеркивая, что в БРИКС оказалась почти половина населения планеты и самые быстрорастущие экономики мира, журналист называет критику странами членами-союза «западного порядка», основанного на правилах, символом неудачи фон дер Ляйен и Борреля.

Шак указывает на ограниченность власти ЕС, который в развивающихся странах воспринимают лишь как проводника воли Вашингтона, и предостерегает политиков Старого света от восприятия Европы как «сада», а остального мира как «джунглей». «Эпоха, когда Европа могла отдавать приказы всему миру, давно прошла», – констатирует он, добавляя, что странам ЕС следует эмансипироваться от внешней и оборонной политики США.

Саммит БРИКС Шак при этом называет «переломным моментом» в мировой политике. «В то время как многие западные СМИ все еще используют термины типа «встреча развивающихся стран», что, вероятно, отражает неокOLONIALное отношение, в ЮАР в эти дни творилась история», – заключает он.

В СМИ ряда африканских стран высказываются мнения о необходимости их присоединения к БРИКС. В частности, нигерийская газета TheCable публикует слова политолога Роберта Иката, который обосновывает важность вступления в организацию с экономической выгодой и необходимостью выразить свою позицию на глобальной арене, не входя при этом в G7 или G20.

Зимбабвийская Herald отмечает, что действия БРИКС меняют судьбу Африки к лучшему. «Зимбабве намерена добиваться вступления в БРИКС с тем, чтобы упрочить свои позиции в экономике и в мировой геополитике», – пишет издание.

GabonReview сообщает, что Габон также выразил желание присоединиться к БРИКС в преддверии 15-го саммита объединения. Страна рассчитывает найти там новых зарубежных партнеров для экспорта своих природных ресурсов – нефти, минералов и древесины⁸.

На сегодняшний день известно, что заявки о вступлении в БРИКС получены от 23 государств. В списке потенциальных членов союза – такой, например, региональный тяжеловес, как Индонезия.

Именно стремление Запада сохранить свою гегемонию в мире любой ценой стало причиной кризиса на Украине, а действия России продиктованы стремлением положить конец войне, развязанной против жителей Донбасса. Об этом В. Путин говорил на заседании лидеров БРИКС в Йоханнесбурге.

«Пятерка» государств выступает против политики неокOLONIALизма и стремится развивать многополярный мир. Неслучайно все больше стран высказывают желание присоединиться к объединению БРИКС.

«Наша пятерка по праву утвердилась на глобальной арене в качестве авторитетной структуры, влияние которой в мировых делах последовательно укрепляется. Стратегический курс объединения устремлен в будущее, отвечает чаяниям основной части международного сообщества, так называемого мирового большинства. Действуя слаженно, на принципах равноправия, партнерской поддержки и учета интересов друг друга, мы занимаемся решением самых насущных вопросов глобальной и региональной повестки. Главное – мы все единодушно выступаем в пользу формирования многополярного миропорядка, по-настоящему справедливого и основанного на международном праве. При соблюдении ключевых принципов устава ООН. Включая суверенное право и уважение права каждого народа на собственную модель развития», – заявил В. Путин.

⁷ Саммит БРИКС – сильный шаг к концу гегемонии Запада. URL: https://smotrim.ru/article/3519114?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

⁸ Поражение Европы и судьба Африки: реакция СМИ на саммит БРИКС. URL: https://smotrim.ru/article/3518402?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

Именно этим БРИКС кардинально отличается, к примеру, от «Большой семерки», в которой многие считают себя вправе решать, как должны развиваться те или иные страны. По сути, это и есть современный колониализм.

Свою формулу мира на Украине предлагали и председатель КНР Си Цзиньпин, и представляющий всю Африку Сирил Рамафоза. Но в странах БРИКС знают, что Москва к диалогу открыта, а вот в Киеве вести переговоры с Россией запрещено законом.

«Мы согласны, что, в конце концов, лучше всего положить конец этому конфликту путем переговоров. И как вы сказали, вы всегда были готовы к таким переговорам. Государства – члены БРИКС продолжают оказывать поддержку самым различным усилиям, направленным на то, чтобы положить конец этому конфликту посредством диалога», – указал Сирил Рамафоза.

Переговорам мешают и страны так называемого глобального Запада, которые подпитывают Украину оружием так же, как они это делали десятки лет в конфликтах по всему миру⁹.

«Многие конфликты не получают должного внимания. Они являются источником страданий для многих народов. Жители Сирии, Ливии, Палестины, все они должны жить в мире, они этого заслуживают. Недопустимо, что военные бюджеты достигли 2 трлн долл., при этом, по данным ООН, очень многие люди страдают от голода. БРИКС должна работать как сила взаимопонимания и сотрудничества», – заявил Президент Бразилии Луис Инасиу Лула да Силва.

А для этого, по мнению председателя Си Цзиньпина, БРИКС должен выйти за рамки чисто экономического сотрудничества.

«Мы должны укрепить политическое сотрудничество, сотрудничество в области безопасности для обеспечения мира. Менталитет холодной войны все еще преследует наш мир. Геополитическая обстановка становится напряженной. Страны БРИКС должны следовать пути мирного развития, они должны укреплять стратегическое партнерство БРИКС. Мы должны поддерживать друг друга по вопросам, которые представляют ключевые интересы наших стран», – сказал Си Цзиньпин.

К 2050 г. страны БРИКС будут производить половину всего ВВП планеты.

Индийский премьер считает, что чем больше стран юга вовлечено в различные организации, тем лучше для мировой стабильности.

«Это необходимый императив нашего времени. И в рамках своего председательства в «Группе двадцати» Индия уделила этому вопросу приоритетное внимание. Мы предлагали дать постоянное членство Африканскому союзу в «Группе двадцати». Я уверен, что все партнеры БРИКС поддержат это предложение. В рамках БРИКС нам необходимо работать по этому вопросу, это будет служить тому, чтобы воодушевлять страны, которые относятся к глобальному югу», – заявил Моди.

Подключение Саудовской Аравии к БРИКС идет в фарватере ее внешней политики по диверсификации и вступления в ШОС. Саудовские друзья озвучивают такие пожелания при контактах с российской стороной. Вопрос о партнерстве по диалогу ШОС находится в стадии активной проработки.

Стремление Эр-Рияда стать частью этих международных структур, прежде всего ШОС, имеет неплохую перспективу¹⁰.

«БРИКС: акт независимости наследного принца Саудовской Аравии Мухаммеда бен Салмана»: Саудовская монархия вступила в БРИКС, чтобы выйти из-под зоны влияния США», – пишет LeFigaro.

⁹ Кирпичи нового мира. Какую роль сыграет Россия в расширении БРИКС. URL: <https://smotrim.ru/article/3515714> (дата обращения: 15.12.2023).

¹⁰ Саудовская Аравия намерена подключиться к БРИКС и ШОС. URL: <https://smotrim.ru/article/3199143> (дата обращения: 15.12.2023).

«Речь идет о том, чтобы увеличить свою автономию по отношению к Вашингтону за счет диверсификации своих союзников. Они достаточно умны и понимают, что все еще зависят от американского «зонтика безопасности»¹¹.

Главой МИД ЮАР Наледи Пандор отмечено, что «Страны БРИКС на саммите в Йоханнесбурге приняли документ, в котором описываются параметры расширения сообщества».

«Государства – члены БРИКС пришли к согласию по вопросу о расширении. В принятом документе излагаются принципы приема стран, желающих стать членами БРИКС».

Одним из основных критериев выбора был географический фактор, который должен обеспечивать региональный баланс внутри объединения.

В соответствии с этим принципом, как пишет Шад, рассматривается также присоединение к блоку еще одной африканской страны. Кроме того, в будущем власти Бразилии хотели бы видеть в составе объединения Индонезию, однако Джакарта пока не готова присоединиться к БРИКС, – отмечает он¹².

Присоединение, например, к БРИКС Египта охотно поддержано Москвой. Такое присоединение африканской страны к союзу стало возможным после того, как внутри БРИКС окончательно были согласованы все правила приема новых членов.

Вступление Египта в БРИКС открыло для страны новые возможности, при этом увеличен вес государства в международных политических и экономических делах, появились альтернативные механизмы расчета, исключая отмирающий доллар.

«Для самой этой группы Египет, который представляет одновременно Африку и арабское сообщество, является продолжателем древнейшей цивилизации и имеет очень молодое население, не говоря уже о его стратегическом положении в мире благодаря Суэцкому каналу, что тоже стало важным приобретением.

Здесь следует обратить внимание на то, что Египет уже является пайщиком «Нового банка развития», пайщиков входящего в структуру БРИКС, куда он вошел при поддержке Российской Федерации¹³.

Интересным, с нашей точки зрения, является аргумент, который говорит о совместной работе России и Египта над нелегитимностью санкций, которые не должны мешать экономическому сотрудничеству двух стран.

Ранее китайское издание GlobalTimes обратило внимание на то, что страны Запада стали расценивать БРИКС как соперника в борьбе за глобальное лидерство¹⁴.

Следует отметить, что Турция – член НАТО, проявляет большой интерес к БРИКС.

«Проект БРИКС вызывал немало скепсиса у зарубежных обозревателей. Говорили о том, что это такая аморфная структура – непонятно, что её объединяет, их цели, задачи и куда они двигаются. Сейчас можно сказать, что риторика сильно изменилась»¹⁵.

Турция не может не испытывать интереса к данному проекту, потому что у турок есть понимание того, что все мы сейчас живем на тектоническом разломе миропорядка, что сейчас идут такие сдвиги, которые предопределяют будущее на многие десятилетия вперед.

«Турки люди практичные, они хотят быть в тренде. Если есть какие-то альтернативные площадки, которые выведут Турцию в будущее, то Турция там будет. И не важно, говорим ли мы о БРИКСе или Шанхайской организации».

¹¹ Кирпичи нового мира. Какую роль сыграет Россия в расширении БРИКС. URL: https://smotrim.ru/article/3515714?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

¹² СМИ: пять стран станут новыми членами БРИКС. URL: <https://news.mail.ru/politics/57536161/?frommail=1> (дата обращения: 15.12.2023).

¹³ Заявка Египта на вступление в БРИКС поддержана Россией. URL: https://smotrim.ru/article/3404055?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

¹⁴ Лавров: приветствуем участие Египта в формате «БРИКС плюс». URL: https://smotrim.ru/article/2858937?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

¹⁵ Турция проявляет большой интерес к БРИКС. URL: https://smotrim.ru/article/3524595?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

Продолжая тему возможного расширения БРИКС, целесообразно указать на такую динамику, в соответствии с которой Боливия передала России ноту о желании вступить в БРИКС.

Как заявила посол Боливии в России Мария Луиса Рамос-Урсагасте, ее страна была обрадована приглашением президента Луиса Арсе на саммит в ЮАР.

«Решение было как раз пригласить Боливию на саммит, и мы очень рады этому, действительно очень рады», – заявила дипломат.

По словам Рамос-Урсагасте, БРИКС является самой подходящей площадкой для построения многополярного мира.

«Потому что есть демократический диалог, и появляются новые организации и институции. И мы считаем, что Боливия сможет передать свой опыт как свободная и независимая страна», – пояснила посол.

«Сейчас идет работа над организацией визита Арсе в Москву», – продолжила посол, – «но точная дата пока не определена». Она подчеркнула, что повестка дня в российско-боливийских отношениях очень насыщенная¹⁶.

Визит Президента Алжира Абдельмаджид Теббуна показал, что Москва обрела форпост в Северной Африке и партнера на мировом газовом рынке. При этом главным итогом прошедшего визита главы африканского государства стало подписание документа об «углубленном стратегическом партнерстве» двух стран. В условиях санкционного давления на Россию Алжир проявляет заинтересованность во взаимодействии с Москвой и другими ведущими игроками незападного мира, заявлял решимость уже в 2023 г. вступить в БРИКС.

«Президент Алжира остался доволен государственным визитом в Россию. По его словам, отношения двух стран строятся на прочном историческом фундаменте, возникшем еще на этапе становления независимого алжирского государства. «С 50-х–60-х гг. XX в. – чувство солидарности, поддержка становления алжирской государственности, борьба за независимость страны – история очень богатая, очень важная, чтобы и молодое поколение, нынешние руководители понимали историю и что это такой солидный фундамент для дальнейшего нашего сотрудничества».

В своем обращении Президент Алжира отметил, что российские компании, будь то частные или государственные, могут рассчитывать на поддержку Алжира.

Министр энергетики Мухаммед Аркаб призвал российские компании интенсифицировать инвестиции в Алжир. Политиком выражена заинтересованность в укреплении отношений в сфере геологоразведки и добычи ресурсов.

Хотя Алжир входит в число ведущих торговых партнеров России в Африке (17 % от общего объема торговли Российской Федерации со странами Африканского континента), товарооборот двух стран пока составляет скромные 3 млрд долл.

«Алжир – пользователь торговых преференций ЕАЭС. Мы заинтересованы в подписании соглашения о свободной торговле товарами и готовы содействовать этому, в том числе посредством консультаций в ЕАЭС. Можем сотрудничать в таких сферах, как промышленность, энергетика, банки, геология и недропользование, транспорт и логистика», – рассказал об ожиданиях Москвы Министр экономического развития Российской Федерации М. Решетников.

Оценивая перспективы российско-алжирского сотрудничества, эксперт Фонда национальной энергетической безопасности и Финансового университета С. Митрахович назвал одним из приоритетных направлений энергетику.

«Алжир – один из крупнейших поставщиков газа в Европейский Союз, и европейские политики уговаривают эту арабскую страну увеличить поставки газа. Но в стране растет внутреннее потребление, а увеличение добычи требует масштабных инвестиций. Поставки

¹⁶ Боливия передала России ноту о желании вступить в БРИКС. URL: https://smotrim.ru/article/3482609?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

сжиженного природного газа (СПГ) Алжир будет увеличивать, а с трубопроводным экспортом ситуация сложнее: Алжир не устраивает позиция Испании по конфликту в Западной Сахаре, в котором Мадрид поддерживает Марокко. Поэтому газопровод из Алжира через Марокко в Испанию перестал функционировать в режиме экспортного маршрута в Европу, осталась в работе лишь подводная труба из Алжира в Испанию».

По словам С. Митраховича, сократив поставки на испанский рынок, Алжир перебросил эти объемы в Италию, что позволило последней еще в 2022 г. заявлять, что она договорилась с Алжиром о «замене российского газа». Но прироста поставок трубопроводного газа из Алжира в целом на европейский рынок нет. Что касается алжирского СПГ, долгосрочные перспективы будут зависеть и от ценовой конъюнктуры в Европе и на альтернативных рынках и, возможно, от соглашений между Россией и Алжиром в рамках Форума стран-экспортеров газа.

«В сложившихся условиях Россия в перспективе могла бы предложить Алжиру если и неполноценный раздел рынков, то координацию в вопросах приоритетных направлений экспорта, противодействия попыткам западных стран вводить механизмы предельных цен на газ, борьбы с дискриминацией газа европейскими политиками как энергетического ресурса. У России есть предложения для Алжира по атомной энергетике, по сельскому хозяйству. Кроме того, Россия и ранее СССР поддерживали именно Алжир по «чувствительной» теме Западной Сахары».

Главными темами переговоров российского лидера и алжирского президента стали вопросы укрепления стратегического партнерства, ситуация на Ближнем Востоке, а также сотрудничество на энергетическом рынке.

В ходе переговоров с Владимиром Путиным Абдельмаджид Теббун обсудил вопрос о повышении уровня стратегического партнерства двух стран.

По итогам переговоров подписан новый документ об «углубленном стратегическом партнерстве», который дополнит Декларацию о стратегическом партнерстве, подписанную в апреле 2001 г. в ходе визита в Москву президента страны Абдель-Азиза Бутефлики.

Контакты сторон развиваются по нарастающей. В феврале 2023 г. Алжир посетила российская делегация во главе с секретарем Совета безопасности Н. Патрушевым, обсудившая вопросы взаимодействия правоохранительных органов и спецслужб.

В марте 2023 г. страну посетила делегация Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации во главе со спикером В. Матвиенко.

Алжир также за последнее время три раза посетил директор Федеральной службы России по военно-техническому сотрудничеству Д. Шугаев. Он побывал в штаб-квартире Народной национальной армии Алжира и обсудил вопросы военно-технического сотрудничества с главкомом алжирских вооруженных сил Саидом Шангрихой.

Алжир остается крупнейшим на африканском континенте и одним из ведущих в мире покупателем российского оружия – суммарная стоимость закупок российских вооружений составляет около 80 % алжирского импорта вооружений.

Помимо исторического фундамента двусторонних отношений, почвой для сближения России с Алжиром в условиях специальной военной операции на Украине остается подчеркнутое стремление африканского государства сохранить равноудаленность от сторон конфликта.

В декабре прошлого года в интервью газете LeFigaro президент Теббун заявил, что он не поддерживает и не осуждает российскую операцию на Украине. А в марте 2023 г. в интервью телеканалу AlJazeera глава государства выразил мысль о том, что Алжир смог бы стать посредником в разрешении кризиса на Украине. «Мы одна из немногих стран, которые имеют для этого достаточно доверия», – заявил алжирский лидер.

Кроме того, в условиях непростых отношений с Западом, включая наиболее проблемную для него бывшую метрополию Францию, Алжир проявляет все большую заинтересованность во взаимодействии с главными игроками незападного мира и заявляет о решимости вступить в БРИКС.

Венесуэла хотела бы стать частью БРИКС. Об этом заявил президент страны Николас Мадуро по итогам встречи с лидером Бразилии Луисом Инасиу Лулой да Силвой.

Политик отметил, что БРИКС сформировано из пяти могущественных стран. Объединение трансформируется в «большой магнит» для тех, кто хочет другого мира, кооперации.

Николас Мадуро отметил, что его страна хотела бы быть частью БРИКС, сопровождать построение новой архитектуры и глобальной политики.

Ранее в статье FinancialTimes говорилось о том, что рост влияния БРИКС означает конец господства США и G7. Замглавы МИД России отмечал, что к объединению хотели бы присоединиться 16 стран.

Дмитрий Песков по просьбе журналистов прокомментировал публикацию агентства Bloomberg, которое со ссылкой на источники сообщило о том, что Бразилия и Индия против призывов Китая быстро расширить БРИКС.

Пресс-секретарь Президента Российской Федерации подтвердил, что тематика расширения объединения «стоит высоко в повестке дня», – пояснил представитель Кремля.

Он отметил, что «это очень важная тема», потому что все больше стран заявляют о своих намерениях присоединиться к группе.

При этом, по его словам, «действительно, в рамках БРИКС существуют определенные нюансы среди членов по теме расширения». И все эти нюансы, конечно, обсуждаются.

Он добавил, что «главы государств ведут диалог о своей позиции», а в целом такой интерес к группе БРИКС, по его словам, свидетельствует о большом потенциале объединения, растущем авторитете и, главное, о его «прикладном значении» [2].

«Здесь возникает целый ряд перспектив для БРИКС. К примеру, почему бы через БРИКС не ввести новую расчетную единицу. Китайцы предлагают юань, другие предлагают создать расчетную единицу, которая так и будет называться «брикс». Через нее можно будет расплачиваться и тогда никакого доллара не надо», – отметил А. Маслов.

Как отметил эксперт, если удовлетворить все заявки, то получается тогда в БРИКС будет 12 стран с огромными залежами нефти, а это контроль почти над 42 % нефти. Видно, как из БРИКС формируется новая G7.

«Китай за то, чтобы БРИКС расширялся. Он также предложил формулу БРИКС+, чтобы сосуществовать и взаимодействовать с африканским союзом – кругом бросает свои щупальца. А вот Индия не особо стремится к расширению. Тут в пятерке она играет большую роль, а так не будет играть».

Маслов добавил, что для России расширение БРИКС будет выгодно¹⁷.

Относительно ситуации с Украиной следует отметить, что с 2012 г. Общественное движение «Украинский выбор» последовательно выступало за евразийский вектор экономической интеграции Украины, подчеркивая экономические преимущества в результате ее присоединения к Таможенному союзу [3] и Единому экономическому пространству в рамках ЕврАзЭС (сегодня – Евразийскому экономическому союзу).

В украинском парламенте партия «Оппозиционная платформа – За жизнь» с 2019 г. отстаивала политику наращивания и развития торгово-экономического сотрудничества именно со странами БРИКС, ШОС, АТЭС. Проведенные многочисленные расчеты и анализ показывают, что развитие кооперационных связей и углубленная интеграция Украины со странами БРИКС, ЕАЭС, ШОС будут иметь максимальный экономический эффект для экономики страны, создавая новые конкурентные преимущества в высокотехнологичных отраслях производства.

Однако следует помнить, что продолжение прежней одновекторной политики и пролонгации недружественных мер [4] в отношении уже десяти стран БРИКС обернется для Украины полной торгово-экономической изоляцией и окончательным экономическим крахом¹⁸.

¹⁷ БРИКС может стать новой G7. URL: <https://smotrim.ru/article/3513861> (дата обращения: 15.12.2023).

¹⁸ Колонка Виктора Медведчука. Новый миропорядок. URL: https://smotrim.ru/article/3518404?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

Жители ЕС начинают осознавать, что являются инструментом в руках США против стран БРИКС. Об этом на своей странице в соцсети X заявил немецко-финский предприниматель Ким Дотком.

«Может европейцы теперь понимают, что прокси-конфликт США на Украине – это попытка остановить БРИКС ценой самих европейцев», – написал он. По мнению Доткома, это объясняет тот факт, что в Европе растет популярность «пророссийских нарративов».

Ранее политолог-международник Д. Дробницкий, комментируя вето США на резолюцию Бразилии по ситуации на Ближнем Востоке, в эфире «Вестей ФМ» отметил, что у Вашингтона вошло в привычку накладывать вето на инициативы стран БРИКС в Совбезе ООН¹⁹.

Таким образом, все вышесказанное позволяет сделать некоторые выводы.

Во-первых, БРИКС растет не только количественно, но и качественно. Если до сих пор БРИКС был, прежде всего, экономической конструкцией, то, например, Китай предлагает укреплять и политическое сотрудничество.

«Мы должны укрепить политическое сотрудничество, сотрудничество в области безопасности для обеспечения мира. Менталитет холодной войны все еще преследует планету. Геополитическая обстановка становится напряженной. Страны БРИКС должны следовать пути мирного развития, они должны укреплять стратегическое партнерство», – заявил Си Цзиньпин.

Во-вторых, саммит БРИКС закончился сенсационным расширением организации. Лидеры Бразилии, России, Индии, Китая и ЮАР приняли историческое решение присоединить к клубу сразу шесть новых членов. С 1 января 2024 г. в БРИКС вошли Египет, Иран, ОАЭ, Саудовская Аравия и Эфиопия. И расширение продолжится. На саммите в ЮАР утвердили критерии приема новых членов. А на рассмотрении заявки еще от 16 государств со всех континентов.

С 1 января 2024 г. Россия в БРИКС – председатель. Избрана единогласно. На осеннем саммите БРИКС в Казани будет рассмотрена еще одна волна расширения. Что бы там ни говорили, а БРИКС для Запада – серьезный вызов. Это настоящая геополитическая революция, смысл которой – уход от доллара в частности и от американского доминирования вообще.

Россия сосредоточила все свои усилия на выполнении всех решений прошедшего саммита в ЮАР и укреплении авторитета объединения. Запланировано и проведено порядка 200 политических, экономических и общественных мероприятий.

Для России расширение БРИКС – откровенный геополитический триумф. Мировое большинство откровенно плюет на западные санкции в отношении России, не желает ни с кем воевать и строит свою модель многополярного мира, основанную на уважении к разнообразию и доверии. Зона западного влияния таким образом сужается. Для наглядности – сравнение со странами так называемой «большой семерки» по трем параметрам: суммарный паритет покупательной способности у БРИКС – 37 % от мирового, у G7 – 30 %; общая площадь стран БРИКС – 35 % земли, у G7 – 16 %; население стран БРИКС – 46 %, у G7 – 10 %²⁰.

Россия в качестве страны – председателя объединения в 2024 г. делает все, чтобы укрепить позиции БРИКС на международной арене.

БРИКС, который вроде бы появился как объединение стран на основе экономических интересов, совершенно очевидно становится политической силой. Потихоньку становится той площадкой, на которой начинает происходить координация усилий стран мира, не входящих в коллективный Запад, по политическим вопросам. БРИКС предлагает иные принципы мироустройства в рамках новой модели глобальных отношений [5], обновление существующих стратегии безопасности [6], трансфера технологий и интеллектуальной собственности [7], борьбы с современными глобальными угрозами и вызовами с помощью совместных усилий [8].

¹⁹ В ЕС начинают осознавать, что являются оружием США против БРИКС. URL: https://smotrim.ru/article/3672730?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023).

²⁰ О чем договорились на саммите БРИКС. URL: https://smotrim.ru/article/3520765?utm_source=share (дата обращения: 15.12.2023)

Тот факт, что происходит координация вне площадок, которые навязываются и контролируются Западом по политическим вопросам, видно, как это происходит на фоне БРИКС, говорит о том, что первый шаг в направлении многополярности сделан.

Список источников

1. Зорькин В.Д. Право против хаоса: монография. 2-е изд., исп. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М, 2018. 368 с.
2. Shaidullina V., Semenovskiy I. BRICS Countries' Economic and Legal Cooperation Through the Prism of Strategic Planning Documents // BRICS Law Journal. 2022. Vol. 9. № 1. P. 4–34. DOI: 10.21684/2412-2343-2022-9-1-4-34. EDN KDAMHT.
3. Киченина В.С. Юридические особенности осуществления мер Таможенного регулирования на территории стран – членов Евразийского экономического союза // Ученые записки Санкт-Петербургского имени В.Б. Бобкова филиала Российской таможенной академии. 2021. № 3 (79). С. 102–105. EDN DRFSHM.
4. Ponomareva K. Tax Challenges Arising from the Digitalisation of the Economy: The Development of the OECD Project and Possible Implementation in Russia // BRICS Law Journal. 2022. Vol. 9. № 4. P. 41–63. DOI: 10.21684/2412-2343-2022-9-4-41-63. EDN UKEIFK.
5. Асадов Б.Р., Гавриленко В.А., Немченко С.Б. Теория многостороннего взаимодействия государств на примере деятельности БРИКС // Актуальные проблемы государства и права. 2021. Т. 5. № 20. С. 590–601.
6. Асадов Б.Р.О., Гавриленко В.А., Немченко С.Б. Вопросы теории международного сотрудничества в сфере безопасности в рамках БРИКС // Актуальные проблемы государства и права. 2022. Т. 6. № 3 (23). С. 437–449.
7. Нога В.И. Ключевые доминанты и векторы реализации механизмов научно-технологического сотрудничества стран БРИКС // Вестник МИРБИС. 2022. № 1 (29). С. 29–39.
8. Денисова Д.Э. БРИКС: вчера, сегодня, завтра // Гуманитарные и политико-правовые исследования. 2022. № 2 (17). С. 40–54.

References

1. Zor'kin V.D. Pravo protiv haosa: monografiya. 2-e izd., isp. i dop. M.: Norma: INFRA-M, 2018. 368 s.
2. Shaidullina V., Semenovskiy I. BRICS Countries' Economic and Legal Cooperation Through the Prism of Strategic Planning Documents // BRICS Law Journal. 2022. Vol. 9. № 1. P. 4–34. DOI: 10.21684/2412-2343-2022-9-1-4-34. EDN KDAMHT.
3. Kichenina V.S. Yuridicheskie osobennosti osushchestvleniya mer Tamozhennogo regulirovaniya na territorii stran – chlenov Evrazijskogo ekonomicheskogo soyuza // Uchenye zapiski Sankt-Peterburgskogo imeni V.B. Bobkova filiala Rossijskoj tamozhennoj akademii. 2021. № 3 (79). S. 102–105. EDN DRFSHM.
4. Ponomareva K. Tax Challenges Arising from the Digitalisation of the Economy: The Development of the OECD Project and Possible Implementation in Russia // BRICS Law Journal. 2022. Vol. 9. № 4. P. 41–63. DOI: 10.21684/2412-2343-2022-9-4-41-63. EDN UKEIFK.
5. Asadov B.R., Gavrilenko V.A., Nemchenko S.B. Teoriya mnogostoronnego vzaimodejstviya gosudarstv na primere deyatelnosti BRIKS // Aktual'nye problemy gosudarstva i prava. 2021. T. 5. № 20. S. 590–601.
6. Asadov B.R.O., Gavrilenko V.A., Nemchenko S.B. Voprosy teorii mezhdunarodnogo sotrudnichestva v sfere bezopasnosti v ramkah BRIKS // Aktual'nye problemy gosudarstva i prava. 2022. T. 6. № 3 (23). S. 437–449.
7. Noga V.I. Klyuchevye dominanty i vektory realizacii mekhanizmov nauchno-tekhnologicheskogo sotrudnichestva stran BRIKS // Vestnik MIRBIS. 2022. № 1 (29). S. 29–39.
8. Denisova D.E. BRIKS: vchera, segodnya, zavtra // Gumanitarnye i politiko-pravovye issledovaniya. 2022. № 2 (17). S. 40–54.

Информация о статье:

Поступила в редакцию: 11.01.2024

Принята к публикации: 11.02.2024

The information about article:

Article was received by the editorial office: 11.01.2024

Accepted for publication: 11.02.2024

Информация об авторах:

Уткин Николай Иванович, профессор кафедры теории и истории государства и права Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России (196105, Санкт-Петербург, Московский пр., д. 149), доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, e-mail: utkinnick@mail.ru, SPIN-код: 7013-8436

Шеншин Виктор Михайлович, доцент кафедры теории и истории государства и права Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России (196105, Санкт-Петербург, Московский пр., д. 149), кандидат юридических наук, доцент, e-mail: vitya-shen@mail.ru, SPIN-код: 8769-9940

Information about the authors:

Utkin Nikolay I., professor of the department of theory and history of state and law of the Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia (196105, Saint-Petersburg, Moskovsky ave., 149), doctor of law, professor, honored lawyer of the Russian Federation, e-mail: utkinnick@mail.ru, SPIN: 7013-8436

Shenshin Viktor M., associate professor of the department of theory and history of state and law of the Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia (196105, Saint-Petersburg, Moskovsky ave., 149), candidate of law, associate professor, e-mail: vitya-shen@mail.ru, SPIN: 8769-9940